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SZERKESZTŐI LAKÁS :

Kül monostorutcza 181. szám.

Pest, december 7. 1866
(D.) Tisztelt olvasóink jórészt úsznak 

eddig azon szóözönben, mely az országgyű­
lés termeiből végig árad a hazán, főképp 
olvasóink azon része, a ki a „Közlöny“-en 
kívül a pesti napi lapok valamelyikét még 
járatja magának, s a lap minden hasábjait 
elolvasni szokván, most azoknak tarka tár­
gyai helyett legnagyobb részben egyhangú 
országgyűlési praedieatiokat olvas mert azt 
reméltem, hogy a „Közlönyétől nem fog az 
követeltetni, hogy boldognak, boldogtalan­
nak ismétléseit közreadja.

Azon tárgyban, mely körül a ház tagjai 
páratlan szóböséggel áradoztak, az ország­
gyűlési pártok közt nem volt eltérés, s ré­
szemről engem igen mulattatott főkint a szélső 
baloldali férfiak azon fogása, a mitől azon­
ban a tigrisek sem voltak mentek, midőn 
hosszadalmas orátioik súlyát azon eszmék 
felállítására fektetők, melyeket Deák Ferencz 
húsvéti czikke s 1861- és 65-iki feliratai 
sokkal correctebben, sokkal alaposabban fel­
állították , mint a hogy ezen stereotyp locus 
communisokkal felczifrázott beszédekben fel­
állítva látjuk, s azon tant, melyet a nemzet 
már évek előtt részint a nyilvános lapokban 
s mindenesetre legszabatosabban körvonaloz- 
va Deák húsvéti ezikkében s felirataiban 
megállítva láthaták, ezen baloldali urak egy 
része most oly móddal árulgata, mintha 
egyedül az ö piros almája volna az, Deák 
pedig és pártja csupán vaczkort árulnának.

Sőt Madarász képviselő annyira ment, 
hogy éppen a Deák-pártot interpellálta, hogy 
mutassa fel valamely eredményét azon poli­
tikának , melyet folytatott, holott ezen poli­
tikában az egész ház osztozott — s ugv be­
szélt a fennemlitett szónok a Deák-párthoz, 
mintha az ülne kormányon, nem pedig Maj- 
^Wh Beust.- [

tudom, minő más politikát tudnak 1 
képzelni azon urak, mint vagy azon passiv 
ellentállás politikáját, melyet Deák és pártja 
követ, s melyet mint ilyent felismerhet az, 
a ki olvasott az angol parlament történelmé­
ről, midőn annak ami politikánkhoz hasonló 
passiv politikáját Stampden vezette. Ez a 
politika cselekedni a parlament terén, de nem 
alkotva törvényt jogtalan utón s ki nem 
egészitett közegekkel, azonban ostromolva, 
szorítva a kormányt, bátorítva a neta­
lán roszul tanácsolt suveraint, mig az al­
kotmányos útról lefordult locomotivt a vas­
pályára vissza tehet zökkenteni, s itt aztán 
rendes utón tovább és átmenni a törvény­
alkotás legmagasabb jogának gyakorlatára.

A kinek e politika nem tetszik, csak 
kettő közül választhat még: vagy a forrada­
lom, vagy a reactio politikája közül.

De bárminő politikát akar valaki kö­
vetni, mérje meg a mennyit a nemzet saját 
emberségéből tehet. Ne számítson európai 
érdekekre. Nem volt európai érdek Lengyel­
ország felosztása, de a szent szövetség nem 
kérte azt Európától.

Ma még Napóleon hatalmának arany­
korát éli, holnap talán sírja fölött a múlt 
század utolsó s e század első évtizedének 
jelenetei ismétlődnek. Ki áll jót azon inga­
dozó trónról, melyet csak egy lángeszű férfiú 
vas-despotismusa tart össze? S ha egykor 
Francziaország belháboruinak tüze közt ég 
és saját házának oltásával tesz elfoglalva, 
hol tesz az az Európa, a mely meg fogja 
menteni Magyarországot az orosz és porosz 
tervek azon fenyegetéseitől, melyeket Kállay 
képviselő mumusoknak iát, de a mely mu­
mus, hogy Pandora szelenczéjévé ne váljon, 
reánk s Austriára nézve is, attól függ, ha 
van-e a magyar nemzetben és van-e a dinas 
fiában s Austria örökös tartományainak né­
peiben elég politikai és katonai bátorság, 
utógondolat nélkül nyújtani jobbat egymás 
nak a végső önvédelem tehető legóriá- 
sibb erejének kifejtését eszközlő becsületes 
egyetértésre 1 ?

Azzal vigasztalták magokat ezen nem 
aggódó képviselők, hogy az orosz-porosz 
szövetséggel csak a bécsi lapok akartak 
pressiót gyakorolni a magyar országgyűlés­
re; de hát a „Golos“ és többi orosz lap 
váljon a centralisták által volt-e arra vesz­
tegetve, hogy proclamálja, miképp „Galicziá-
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bán s Magyarországon Erdélyt oda értve a 
Tiszáig miüd muszkák laknak“ ? Váljon a 
Dispositions-fondból kitelik, hogy az orosz 
félhivatalos lapokat is megvesztegessék Au­
stria részére a magyarok rémitgetésére! ?

Azon roppantul komoly föllegeket, me­
lyek kelet és észak Európa egén kelnek, a 
mi orátioink bármily hosszas harangozásai 
el nem távolitják.

Nekünk meg kell mondani a kormány­
nak, hogy cselekedjék gyorsan, hogy igy 
minket is úgy a törvényhozási, mint az or­
szágos szervezkedési és felfegyverke­
zési cselekvésre mielőbb képesekké tegyen.

Egyetértésünktől s fegyvereink zörejé­
től hamarább mumussá törpül az orosz-porosz 
aliance fenyegetése, mint Kállay és Mada­
rász képviselők szónoklatától.

Hogy elérjük-e a czélt, a mely előttünk 
van, hogy nem fogják e az események me­
gint az osztrák kormányférfiakra kiáltani a 
végzetes szót: „trop tárd!“ —- Azt ma nem 
tudjuk, de az országgyűléstől eszélyesség 
volt oly politikát követni, mely a kormány­
bizalmának s ezen alapult gyors cselekvésé­
nek útját ne állja, az országgyűlés nem sza­
kította félbe munkálkodását, mert nincs szük­
ség, hogy ö gyakoroljon erkölcsi nyomást a 
kormányra Magyarország jogának restitutio- 
jáért, ezen erkölcsi nyomást Európa jelen 
történelme gyakorolja reá, ba ö ezen törté­
nelem közeledő mennydörgését nem hallja, 
mennyivel kevésbé hallhatja meg Madarász 
ur szónoklatát! mert hisz bizony csekély tüdő 
Madarász képviselőnek különben igen jól 
termelő tüdője Európa tüdőjéhez képpest!

Ha az európai fejlemények leczkéjét nem 
érzi Austria kormánya, úgy bizony mi a Ieg- 
czikornyásabb orátiókkal is biában leczkéz- 
zük öt.

lm az idő bzóI mellettünk, az gyako­
rolja azon nyomást, melynek egy kormány 

I sem állhat ellent.
A század Lohengrin-je a magyar. Egy 

kizárt szeltem, mely a türelem szelíd haty- 
tyui által vonatva jelent meg, készen állani, 
ha kell a nagy, a rettenetes ordaliáraü

Éppen akkor adták nemzeti színpadun­
kon a megmentés német rege-hősét, midőn 
az országgyűlés többsége, a még mind ha­
bozó kormánynyal szemben habozás nélkül 
gyakorolja a loyalis türelem és bevárás po­
litikáját.

Felismeri-e Austria az egyedüli mentő 
szellemet, az az ö felfogásától függ, de az or­
szággyűlés többségének politikája ezen te­
hetőséget kizárni nem akarja.

E politika helyes, mert híggadott és 
bölcs, és eredménynyel biztat, mert a haladó 
történetem szegődött melléje. Nem mi többé, 
mert mi jól látjuk a hozandó nagy áldo­
zatok súlyát, látjuk, hogy jó és bal politi­
ka tőlünk rendkívül nagy áldozatokat kö­
vetel, hanem az idő sürgeti Austriát egyet­
érteni Magyarországgal; az idő tanácsolja a 
magyar királynak, hogy ne engedje összeza­
vartatni magyar koronája históriai jogát sem­
mi más korona jogaival, mert a dinastia Ma­
gyarországot még akkor is megtarthatja he­
lyes és bölcs politika által, midőn (a mitől 
Isten óvja) minden egyebet elvesztene.

A miket itt elmondék, nem bennrekedt 
oratio. Egy nehány vonást akartam letenni 
azon szempontok jellemzésére, melyek engem 

' őszintén vonzanak az országgyűlés többségé- 
i nek higgadott és alapos megtartásához.

' 1 '............... . ■ ..........
Sajtóhiba. Idei 144-dik számunk vezércikkében az 

’ első hasábon egyéb sajtóhiba közt egy értelemzavaró maradt 
ottan. Az utolsó előtti bekezdésnél ez áll: „hasonló dacz megy 
a magán életben, mert a nemzet sorsával sat.“ e helyett ez 

, volt írva; „hasonló dacz megy a magán életben, de a nemzet 
l sorsával játszani nem lehet.“ Ugyané czikk végén értelemza­

varó hiba ez; „bárminő viszhangokat hoztak“ ehelyett: „vész­
hangokat hoztak a Deák-párt bomladozásáről sat.“ Ugyancsak 
alább ez van: „együtt ült az (a Deák-párt) ma is“ e helyett;

; „együtt áll az ma is.“

Tisza Kálmán zárbeszéde
j (a képviselőház dec. 6-diki ülésében.)

T. ház ! Bocsánatot kell kérnem elsöbbeu is 
1 azért, hogy a t. ház figyelmét még én is igénybe 
z veszem. Azon jog, melyet szabályaink adnak arra, 
5 hogy indítványom védelmére még utoljára szót emel 

bensők, Joézetem szerint kötelességemmé teszi azt, 
p hogy a vitatások bezárásakor egynémely legfőbb 

észrevételekre, melyek indítványom ellenében fel 
hozattak, megfelelni megkísértsem,

Csupán és tisztán arra fogok szorítkozni. Ha 
tán mégis hosszabb lennék, mint óhajtottam : ese­
dezem a t. ház türelméért.

Kezdenem kell mindenekelőtt egy igen t. ba 
rátom Eötvös József ur beszédével. 0 azt mondja : 
igaz, hogy alkotmányunk teljes visszaállítása előtt 
törvényeinken változtatnunk, vagy újabb törvénye­
ket alkotnunk nem lehet; de nyilváníthatja az or­
szággyűlés készségét arra, hogy bizonyos föltételek 
mellett egy vagy más törvényeinken változtatni 
kész lesz. Abban tökéletesen igaza van. Ezt or­
szággyűlési feliratainkban mindannyiszor meg is 
tevők. Most azonban nem az kívántatik tőlünk, ha­
nem az, hogy megmondjuk, hogy bizonyos föfou- 
tosságu tárgyban minő elvek szerint, mily módon 
fogunk megállapodni. Én meggyőződésem szerint 
azt tartom, hogy ebbe nem mehetünk, mert e rész­
letes nyilvánítások bizonynya! bírnak kötelező erő­
vel reánk nézve, mig nem bírnak a kormányra 
nézve, és a kormány valószínűleg olyan eljárást 
követne ezen megállapodás irányában, melyet már 
más alkalommal követett. T. i. kötelezőnek tekin­
tené mindazokat, melyekben a mi nézeteink az 
övéihez hajlanak, és nem akarná elösmerni azokat, 
melyek országos jogaink biztosítását foglalván ma­
gukban, neki nem tetszenek.

Hallottam a t. házban többektől mondalni, 
hogy ne féljünk az országgyűlés megállapításaitól, 
hisz azok kötelező erővel nem bírnak.

Helyesen jegyzé meg ezek ellenében t. bará­
tom Bónis Sámuel, hogy ha nem is törvényesen 
kötelező, de korlátoló erővel bizonyosan bírnak 
reánk nézve, és én azt kérdem, hogy ha nem bír­
nak még semminemű erkölcsi kötelező erővel is, 
ugyan miként hiszik azon t. képviselők, kik e nyil­
vánításaik által ö Felsége többi országainak népeit 
akarnák megnyugtatni, hogy azok megnyugtatására 
használ and.

Ha van azoknak bizalma adott szavunkhoz : 
megnyugtatta már őket azon nyilatkozatunk, hogy 
a mi érdekeikkel ellenkezik, azt nem kívánjuk ; ba 
nincs bizalmuk bennünk : akkor mi e nyilatkoza­
tainkkal, melyekre nézve magunk kimondták, bogy 
semminemű kötelező erővel nem bírnak, bizonyosan 
nem fogjuk megnyugtatni őket. Mert élni fog ben­
nük azon meggyőződés, vagy legalább gyanú, hogy, 
ba mi alkotmányunkat visszakapjuk, meg fogjuk 
változtatni határozatainkat.

Áttérve t. barátom azon indokolására, miért 
kívánta és miért kívánja még most is, hogy a kö­
zösen érdeklő viszonyok tárgyában megállapodásra 
jussunk; azt mondja ő, hogy kívánta azt; mert meg 
van győződve arról, hogy a képviselők a pragma­
tica sanctioból folyó kötelességeken kívül egyedül 
az ország érdekeit fogják szem előtt tartani, hogy 
tehát oly megállapítások vagy oly elvek nem fog­
nak e képviselőbázban elfogadtatni, melyek az or­
szágra nézve veszélyesek lehetnének. Osztom azon 
véleményt, hogy meg kell győződve lennünk arról 
egymás irányában, hogy készakarva, önszántából 
senki köztünk ily veszélyes elveket elfogadni nem 
fog. Hinnünk kell ezt mindnyájunknak mindnyájunk 
irányában, szükség, hogy ezen meggyőződés meg­
legyen az országban is, mert különben a képviselő­
ház hatályának és tekintélyének vége volna. Azon­
ban, t. ház 1 tévedni emberi dolog; csalbatlanságot 
sem halandó ember, sem halandó emberekből álló 
testület magának nem igényelhet; és ellenkezőleg 
azokkal, melyeket itt elmondani hallottam, én is­
merem és tudom, hogy a többség megállapodásai 
köteleznek; de azt, hogy csalhatatlanok volnának, 
soha el nem ismerem.

De uraim, ha elég volna munkálataink foly­
tatásának igazolására azon bit vagy tudat, hogy az 
országgyűlés nem fog oly elveket elfogadhatni, me­
lyek a hazára nézve veszélyesekké volnának, hisz 
akkor bátran neki mehetünk a 48 ki törvények re- 
visiojának, készíthetünk uj törvényeket, mert ezen 
bitnek azok irányában is fenn kell állania.

Azt mondja továhbá a t. képviselő ur, bogy 
ő okvetlen szükségesnek tartja, bogy legyen az or­
szágban e tárgyra nézve egy erős közvélemény és 
ezt csak az országgyűlési tárgyalások által hiszi 
elérhetőnek. Elmondatott előttem, nem akarom is 
mételni, csak érinteni, hogy a közvélemény arra, 
hogy üdvös legyen, arra, hogy a törvények, me 
iyek hozatnak, megnyugtatók legyenek, az ország­
gyűlési magállapodások előtt kell hogy alakuljon; 
elmondatott az is, mi az útja annak, hogy a hazá­
ban erős közvélemény létezzék; mind e felett ki- 
jentette az eszközt, a mely által ez elérhető, a mult 
idő folyamában felküldött második felirat; erre 
csak azt kell hogy nyilvánítsam, hogy cngemet, ha 
nem is lettem volna még meggyőződve arról, hogy 
a közügyeket tárgyalnunk s azokban megállapodásra 

jutnunk most még nem szabad, a mit t. barátom 
a közvélemény szükségességéről és arról, hogy az 
még nem létezik, mondott, bizton meggyőzött vol­
na, — mert ha áll, hogy szükség van ezen közvé­
leményre— a minthogy áll, és ba áll az is, hogy 
a közvélemény még megállapodva nincs, ez nem 
arra utal bennünket, hogy siessünk a közösen ér­
deklő viszonyok tárgyalásával, de igen is azt kö­
veteli, hogy várjuk, mig ezen közvélemény már 
megállapodva lesz. (Zajos helyeslés.) Azt is mondja 
tisztelt barátom, hogy iukább kívánja moBt a tár­
gyalást, mint kívánta tavaszkor, mert megváltozván 
az arány, mely köztünk s ö Felsége többi orszá­
gai és tartományai között fönállott, a veszélyt ke­
vesebbnek látja; azt is mondja, hogy a germani- 
sálási törekvések is kevosbedfek azáltal, bogy Au­
stria elvált Németországtól Legclsöbben is azt jegy­
zem meg, hogy midőn azt mondja, hogy a veszély 
kovesbodett elismeri, bogy veszély van. Továbbá 
nem vitatom, mennyiben előnyösebb vagy hátrá- 
nyosab ránk nézve az, hogy ö Felsége többi or­
szágai megkevesbednek, meggyengülnek. Mert hisz 
nekünk nem azon országok és tartományokkal van 
dolgunk, hanem fejedelmünkkel van, és én azt 
mondom, hogy mihelyest mindazok, a melyekhez 
jogunk van, teljesítve lesznek, mi is bizonynyal tel­
jesíteni fogjuk kötelességeinket.

De azt mégis kénytelen vagyok megjegyezni, 
hogy nem oszthatom azon nézetet, miszerint most, 
midőn azon országok és tartományok meggyengül­
tek, inkább kell velük szorosabb viszonyba, szö­
vetségre lépnünk; én agy gondolom, hogy a gya­
korlati politika nem e tant hirdeti, de igen is azt, 
hogy kivált oly helyzetben, mint mi vagyunk, nem 
a gyengék, hanem az erősek szövetségét kell ke­
resni.

A germanisatiotól, szintén megvallom, a 18 
év alatt történtek után nem félek, miután nem si­
került az a még ki nem merült államok erejével 
rendelkező absolutismusnak sem.

Most pedig, midőn Austria Németországtól el­
vált, látom én a felsőbb körökben azon törekvést, 
visszaszerezni az elvesztett helyzetet, e törekvés 
pedig olyan, mely meggyőződésem szerint mind ha­
zánkra, mind magára a trónra, mind ö Felsége 
többi országai és tartományaira sokkal több ve­
szélyt fog hozhatni, mint a mennyit a Németország­
nál maradás okozhatott volna.

Áttérek most tisztelt barátom Vasmegye egyik 
keiülete képviselőjének beszédére. Természetes, hogy 
mintán a múlt napokban nyilvánitá, hogy beszédé­
nek azon részei által, melyeket mi magunk részé­
ről gyanusitónak hittünk és hihettünk, ezt nem ezé- 
lozta, mellőzni fogok mindent, mi ezen kellemetlen 
tárgyat megújíthatná; mert én e nyilatkozatát töké­
letesen és teljes örömmel elhiszem. Kimutatta azt 
egy tisztelt barátom és elvrokouom, hogy a mily 
éles ellentétet a logikával a tisztelt képviselő nr a 
kormány eljárásában felmutatott, ez az ö előadásá­
ban is benfoglaltatik, a mennyiben bizonyosan visz- 
szautasitaná a 48-diki törvények elöleges revisióját 
s mégis kívánja, bogy tárgyaljuk a közös érdekű 
viszonyokat, a melyekre ismét maga mondta, hogy 
azoknak tárgyalása a 48-diki törvények revisióját 
implicite magában foglalja. A mi azt illeti, lehetne-e 
okot vagy ürügyet találni most a szakításra, erről 
meggyőződésem szerint nem lett volna szükség vi­
tatkozásba bocsátkozni, mert én ngyan nem látom 
egyik indítványban sem azt, hogy valaki most sza­
kítani igyekeznék, nehezen gondolnám legalább, 
hogy indítványomról, melyben nem akartam egye­
bet, mint hogy kérjük meg ö Felségét, figyelmez­
tetve a kiegyezés szükséges voltára, hogy bennün­
ket mielőbb oly helyzetbe tegyen, hogy a kiegyen­
lítés valósulhasson, és hogy eljárásunk által adjunk 
erőt ezen meggyőződésűnknek, mondom, nem gon­
dolnám, hogy erről azt iehetne mondani, hogy szaki- 
táni szándék által BUgalmaztatott. Azonban, ba 
szóba jött a kérdés, kénytelen vagyok kimondani, 
hogy ha ezt politikailag helyesnek, czélszerünek 
tartanék, nem ügyen a szakításra, mert ezt az or­
szággyűlés sohasem tette, de az országgyűlési ér­
tekezlet fonala mások által történt elszakitásának 
kimondására nem ürügyet CBak, de okot is talál­
hatnánk.

Hivatkozom e tekintetben igen tisztelt ha­
zánkfia és képviselőtársunk, Deák Ferencznek 1861. 
május 3 kán tartott remek beszédére, melyben 
figyelmeztetett bennünket, hogy óvakodjunk köny- 
nyelmlien a szakítást előidézni, s azt mondja, hogy 
azon perez volna az, melyben kénytelenek lennénk 
az egyezkedés fonalát elszakitottnak tekinteni, mi­
dőn tőlünk azt kívánnák, hogy az ujoncz- és az 
adó megajánlási jogról mondjunk le.

Azt hiszem, hogy őt senki sem fogja azzal
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vádolhatni, hogy valaha a kiegyenlítés útját nehe­
zíteni és az értekezés fonalát erőszakkal megszakí­
tani akarta volna; lelnénk tehát most okot és nem 
csak Űrügyet ennek megtételére, mert hiszen az 
njonczozási jogról lemondásunk teljesen kívántatik, 
adómegajánlási jogunk is a minimumra szorittatni 
czéloztatik.

Tisztelt barátom igen szomorú képét rajzolja 
Austria helyzetének. A königgriiczi csata óta, úgy 
látszik, nem nagyon erős bizalma van abban, hogy 
Austria sokáig fenállbasson, hogy Austria megerö- 
sttlni képes legyen. Fájdalom, hogy annyira vitte 
a dolgot annyi pénz- és véráldozat után nagy 
rés t a mi pénzünk és vérünk áldozata után az 
önkénykedésével tehetetlenséget párosító absolutis- 
mus. Azonban elismerem ugyan, hogy annak, ba 
ez igy van, hazánk jövendőjére nézve roppant hord- 
ereje van; de azt mondom mégis arra nézve, hogy 
jelen helyzetünkben mit kelljen tennünk, annak 
nincs egyenes befolyása, nem Austriától, mint tisz­
telt barátom tévesen mondá, kérünk, s várunk va­
lamit : kérjük és várjuk fejedelmünktől alkotmá­
nyunk viBszaállitáBát, a mi, ba teljesítve lesz, mint 
előbb is érintém, épp úgy fogjuk teljesíteni köte­
lességünket mi is, mintha ama csatát el nem vesz­
tették volna. Abban, hogy nem szabad Sámsoniként 
az épület oszlopait balomra dönteni, csak azért, 
hogy velünk a gyűlölt ellenséget is a romok közé 
temessük, tisztelt barátomnak tökéletesen igaza van. 
Megnyugtathatja öt is az, mit maga nyilvánitani 
szíveskedett, hogy ez a bosszú politikájának követ­
kezése volna, itt pedig senki sincsen, a ki azt a 
politikát akarná követni, nincs tehát, ki ezt akarná 
eszközölni. De engedje meg t. barátom, hogy ép­
pen oly tárgyilagosan és a nélkül, hogy föltenném, 
hogy csak egy is találkoznék köztünk, ki arra haj­
landó volna, kimondom, hogy éppen úgy, ha egy 
düledezö épületbe hányát homlok berohannánk, a 
nélkül, hogy tudnánk : quid tunc, a nélkül, hogy 
kezeinkben lennének az eszközök, a melyekkel az 
épületet feltartjuk, ez sem óvatosság, sem hazafiság 
szempontjából nem lenne helyeselhető.

Két eshetőséget tesz fel t. barátom, mint az 
általa pártolt politika lehető eredményét; azt mondja 
t. i., hogy vagy megtagadja Austria, helyesebben 
fejedelmünk jogos kívánalmaink teljesítését, és ek­
kor azon szomorú helyzetbe fogunk jönni, hogy 
fájdalmas szívvel kénytelenitve leszünk nyilvánitani, 
hogy az egyezkedés fonala megszakadt, kénytele­
nek leszünk megmondani hazánkfiainak, kénytele­
nek megmondani küldőinknek, hogy elmentünk a 
kiegyenlítés érdekében azon határokig, a meddig 
mehettünk, de még távoli, még kétes veszélyektöli 
félelemben lehetetlen volt, hogy beleegyezzünk ha­
zánk azonnali megsemmisülésébe. Ebben tökélete­
sen osztom nézeteit, mert ha azon szomorú eset 
csakugyan bekövetkeznék, nem maradna más hátra, 
mint hogy fejedelmével együtt maga intézkedbessék 
mindazokban, melyekben egy államnak intézked­
hetnie kell, mert ez esetben reményiem, hogy a 
t. barátom által rajzolt veszélyeket elbáritani sike­
rülhet. Erre azonban az szükséges, hogy határozott 
állást foglaljunk el az általános ingatagság köze­
pette, szükséges, hogy mondjuk meg egyenesén a 
kiegyezés lehetővé tételének sine qna non-ját, szük­
séges, hogy ne adjunk alkalmat az idő, a most oly 
drága idő vesztegetését eredményező kételyekre.— 
Meglehet, keserű leBz a szer, melyet én ajánlok, 
legalább az lesz sokakra nézve.

De ugyan t. ház, mit mondanánk azon orvos­
ról, ki komoly bajokkal szemben, mivel az orvos­
ság keserű, azt nem kellő adagokban, hogy hasz­
nálhasson, hanem cseppenkint időt vesztegetve 
adná be.

Szász Károly képviselőtársam beszédére is 
van egy pár észrevételem. — Azt csak mellékesen 
jegyzem meg, miszerint meglepő volt rám nézve, 
hogy ö, mint a beszéd-formák szerint a mérsékel 
tebb pártnak tagja, azt hozta fel egyik indokul, 
hogy indítványomat nem fogadhatja el, mert annak 
körvonalozása nem elég erélyes.

Nekem soha sem fog eszembe jutni azon ösz- 
szehasoolitásban, melyben ö ezt fölemlítette, verse­
nyezni akarni remek felirataink szerkesztőjével. De 
tiszt, barátomnak csak azt felelem, hogy én nem a 
kifejezésekben, de tetteinkben óhajtom az erőt (he 
lyeslés a baloldalon) és a mi azt illeti, hogy mi 
ne akarnánk a jogfolytonosságot kifejteni, hogy mi 
ne akarnánk felelni, midőn az ildomosság azt kí­
vánja, hogy felelni kell, ha szinte nemmel is, erre 
nézve csak arra kérem öt, legyen szives indítvá­
nyomat és beszédemet s több elvrokonaim beszé­
dét figyelmére méltatni, és meg fog győződni ar­
ról, hogy mi a jogfolytonosságot kifejteni akarjuk 
és hogy mi felelni is akarunk, bár tagadhatlanul 
egy részben nemmel. — Egy okot hozott fel, mely 
ha több oldalról és még ma is nem emlittetett vol­
na, nem felelnék, mert azt hinném, hogy eléggé 
indokoltam első beszédemben, miért történik az, 
hogy mi nem akarjuk folytatni most az országgyű­
lési tárgyalásokat, midőn azok folytatásába martius 
3-kán beleegyeztünk. De mintán, mondom, ismétel­
ten felbozatott ellenünk, hogy az nem érthető, meg 
nem fogható, az képzelhetlen, hogy miképp mond­
hatjuk mi most, hogy az országgyűlési tárgyaláso­
kat nem fogjuk folytatni, midőn martius 3-kán ezt 
nem tevők, a nélkül, hogy ismételjem a már el­
mondottakat, csak azt mondom, hogy azon körül­
mény, mely szerint érvül bozatik fel ellenünk az, 

hogy egy oly utón, melyen egykor az első lépést 
megtettük, most, miután meggyőződtünk, hogy ezen 
út czélboz nem vezet, a másodikat megtenni nem 
akarjuk, ez maga elég volna reám nézve, hogy a 
második lépés megtételétől visszatartózkodjam, mert 
ily módon az első lépés után következik a máso­
dik, a második után a harmadik és igy tovább (he­
lyeslés a baloldalon), isten tudja meddig. Éu való­
ban szeretném tudni, hogy az én tisztelt barátom­
nak hányszor kell meggyőződnie valamely lépés 
czéltalan voltáról, bogy megállapodjék. Nekem ezen 
egyszerű tapasztalás is elég. (Helyeslés a balold.)

Tóth Lörincz képviselőtársam beszédében egy 
hidat emlegetett; megvallom és igen könnyen meg­
lehet , hogy annak egyszerűen az én prózai lelkü- 
ietem az oka; de e hasonlatossággal mit akar mon­
dani, nem tudom, mert hallottam én a mostani idő­
ben hidakról, az alkotmányosság s absolutismus 
közti űr áthidalásáról szólni, hallottam azt is, hogy 
ők hidat akarnak képezni az absolut kormánytól 
az alkotmányos minisztériumhoz, és bizonyos tekin­
tetben mindezek értelmét fel is fogtam; de azt 
mondja a t. képviselő ur, hogy nekünk nem sza 
bad a bidépitéssei felhagyni, azért, hogy a folyam, 
a melyen keresztül építeni akarunk, apadni kezd; 
nem szabad azt várnunk, hogy egészen is kiapad­
jon, és ez az, mit én nem értek, és bocsánatot ké­
rek, ha felfogásom hibás; de én sóba sem hallot­
tam , bogy mi oly folyamon, mely nem lebet más 
az én felfogásom szerint, mint ö Felsége többi or­
szágai és tartományai, hogy mondom e folyamon 
keresztül valamely ismeretlen part felé akartunk 
volna hidat építeni. Bármint legyen ez azonban, 
azt mondhatom, hogy hiába fognánk híd építésével 
bajlódni mindaddig, mig a másik, az erősebb fél 
lerontja azt, a mit mi épitüok. Azt mondta továb­
bá, hogy az én indítványomban a gravamínalis po­
litika felelevenítését látja. Nem hiszem, bogy ez 
analógia tökéletesen helyes legyen, de elfogadom 
azt, csak azt mondom, hogy akkor az egyik indít­
ványra, éppen úgy illik, mint a másikra.

Mi volt ugyanis a gravaminalis politika lefo­
lyása a pozsonyi országgyűlésen? midőn a követek 
összejöttek s kimondták, hogy mig sérelmeik orvo­
solva nem lesznek, nem fognak tárgyalásba bocsát­
kozni. Ez azon gravaminalie politika, a melyet az 
én indítványom kifejez. Később, midőn türelmük 
kifáradt, erélyűk megcsökkent, azt mondták: nos 
jó, mi ragaszkodunk ugyan hűségesen és állhata­
tosan sérelmeink orvoslásához, de azért dolgozni 
fogunk. Ez a sérelmi politika második stádiuma, 
melyen a másik indítvány áll. Én részemről, en­
gedjék meg nekem, hogy inkább ragaszkodjam a 
sérelmi politika azon stádiumához, melyen a nem­
zet követei még ingatlanul állanak.

T. képviselőtársam, Somogymegye egyik ke­
rületének képviselője azt mondta, legalább úgy vet­
tem ki szavaiból, miszerint roszalólag értelmezte és 
roszalólag nyilatkozott arról, bogy én említettem 
beszédemben a megváltozott viszonyokat.

Erre nézve csak azon megjegyzésem van, 
hogy ha az hibás lépés volt tőlem — miután azt 
a kegy. kir. leirat nyomán tettem — méltóztassék 
ezen hibát annak róni fel; a mi azon mondását 
illeti, hogy a szándék nyers kimondása és az óva­
tosság simasága nehezen volna inegegyeztethetö — 
erre nézve megjegyzem, hogy én soha sem indít­
ványoztam, soha sem mondottam azt, hogy szándé­
kainkat nyersen mondjuk ki, csak azt óhajtottam 
és óhajtom ma is, bogy mondjuk ki azokat hatá­
rozottan; és nem szeretném, ha a nyers és ha­
tározott kifejezések egyértelműeknek vétetnének : 
mert akkor miveit embernek, mint az én igen t. 
barátom, s engedje, hogy magamat is azok közé 
számítsam — határozottnak nem lehetne lennie; fi­
gyelmeztetett bennünket, hogy ne kapkodjunk oly 
ábrándok után, melyek őseinket mindig megcsalták, 
és bennünket is meg fognak csalhatni.

T. bár. 1 Tudom én is a történelemből, hogy 
voltak perczek nemzetünk életében, midőn a bécsi 
kormány központosító absolutisticus törekvései foly­
tán a nemzet egy másutt keresendő szabadság áb­
rándja által vezéreltetett.

Ábránd maradt ez és ábrándozók voltak azok, 
kik arra törekedtek, mert törekvéseik nem sikerül­
tek, és bár tudjuk is azt, bogy ezen ábrándoknak 
és ábrándozóknak köszönhetjük nagy részben azt, 
hogy alkotmányunkat tökéletesen megsemmisíteni 
nem lehetett, én mégis kezet fogok a képviselő úr­
ral abban, hogy ne induljunk most ily ábrándok 
után. De engedje meg a t. ház, hogy én még egy 
más ábrándot és más irányú ábrándozókat említsek 
föl, mily ábrándozók hazánkban hasonlag voltak e 
300 év alatt; voltak ugyanis hazánkban mindig, 
kik reményiették, hogy a bécsi kormány fel fog 
hagyni Magyarország megsemmisítésére intézett tö­
rekvéseivel, és bogy tiszteletben fogja tartani ha­
zánk törvényeit, alkotmányát.

E remények is ábrándok, és azok, kik ez után 
törekedtek, ábrándozók maradtak, mert ezen remé­
nyek sem teljesültek mai napig sem. A mint óva­
kodni kell a másik ábrándtól, úgy óvakodnunk kell 
ezen ábrándtól is, mert ez gyöngíti erőnket, elal­
tatja elövigyázatunkat. (Helyeslés.) Képviselő ur 
czáfolván azokat, miket Komárom városa képvise­
lője mondott, azt mondja, hogy a mit ezen utóbb 
nevezett t. barátom, mint a Lajthán túli népeknek 
az alkotmányos monarchiára nézve levő fogalmát 
felállított, hogy az csak is a centralista párt nézete 

I volt. Én, t. ház, tudom, hogy különböző nézetek, 
különböző pártok vannak ö Felsége többi országai 
és tartományaiban: tudom azt is, hogy ezen pár 
tok közt program mjaikra nézve elég lényeges elté­
rések vannak; de fájdalom , még soha sem lelhet­
tem oly programmot, mely az állam legfőbb ügyeire 
nézve Magyarország beolvasztását magában nem 
foglalta volna; kisebb vagy nagyobb autonómiát 

j adnának ugyan, de mindig benne volt ezen eszme.
Nem akarom én ezért ama népeket, nemzeteket 
vádolni; vád érheti csak a kormány eljárását, mely 
már hosszabb idő óta csak úgy remélhetvén fenn­
tarthatni az absolutismust, bogy az egy korona alatt 
élő népek és nemzetek közt a bizalmatlauság mag­
vait hinti el, ily helyzetbe hozott minket. Hiszen 
mi történik ma is? Azt mondják ö Felsége többi 
országai népeinek, nem adhatjuk meg nektek az 
alkotmányt, mert ez a Magyarországgali kiegyezést 
nehezítené, mert ezt Magyarországon sérelemnek 
tekintenék ; holott tudhatja mindenki, ha tudni akarja, 
hogy mi igenis sérelemnek veszszük azt, ha egy 
uj alkotmányért ősi alkotmányunkat elvenni akar­
ják, de hogy ha ama népek- és nemzeteknek va­
lódi alkotmányt adnak, mi éppen úgy fogunk örül­
ni, mint ők maguk. (Helyeslés.)

És mit mondanak nekünk? Nekünk azt mond­
ják, hogy meg kell változtatni alkotmányunk leg­
fontosabb, leglényegesebb részeit, mert ö Felsége 
többi országai és tartományainak alkotmányos tö­
rekvései ezt követelik. Kérdem: e szerencsétlen 
politika hová vezet, ha sikerül a kormánynak csak­
ugyan elhitetni a nemzetek- és népekkel, bogy ők 
kölcsönösen, egymás jólétének elhárithatlau akadá­
lyai, igen természetes, mindegyike ezen népek és 
nemzeteknek arra fog törekedni, hogy szétzúzza 
azon kapcsokat, melyekkel egymáshoz kötve van­
nak, és ba ez nem sikerül, ez nem a kormány 
kevés igyekezetéből, hanem csak a még a roszban 
is tehetetlen voltából foly. (Derültség és helyeslés.) 
Ha pedig teljesen nem sikerül is ezt elhitetni, ak­
kor is előidézi azt, hogy sem a népek egymás 
iránt, sem a népek a kormáuy iránt nem lehetvén 
bizalommal, egy bekövetkezendő veszély idejében 
nem fognak közreműködhetni, és a legnagyobb 
csapások élhetik a trónt és az államot. T. Somssich 
Pál képviselőtársam azt is felemlitette Komárom 
város képviselője, tisztelt barátom Ghiczy Kálmán 
ellenében, bogy nem helyeselheti, hogy mi, kik a 
jogos tért követeljük, kik az alkotmány visszaszer­
zésére törekszünk, a fait accomplikra hivatkozunk. 
Ebben, úgy hiszem, hogy félreértés van, mert én 
legalább úgy fogtam fel, bogy tiszteit barátom nem 
mint Baját politikájának alapjára hivatkozott, erre, 
hanem csak azt akarta ezáltal indokolni, bogy miért 
nem vár nagyon sokat az európai közvéleménytől; 
azért ugyanis, mert azon európai közvélemény a 
fait accomplit szokta elismerni. Eogedje meg a t. 
képviselő ur, hogy nekem is szabad legyen csodál­
koznom azon, bogy az igen tiszteit képviselő ur, 
pár perczczel később, a mint figyelmeztet bennün­
ket, hogy ábrándok után ne kapkodjunk, Komárom 
városa képviselője, t. barátom ellenében — védelme 
alá vette az európai közvéleményt, mint olyant, 
mely az ily fait accomplik által sújtott népek ügyét 
részvéte és pártfogása alá szokta venni. (Helyeslés 
baloldalon.)

Most t. ház! mert valóban magam is óhajta­
nék beszédem végéhez jutni, szabad legyen igen 
tisztelt képviselőtársam Madarász József előadására 
egy pár szót elmondani. Igen természetesen nem 
lebet ezéiom czáfolni öt, mert a jelen kérdésben 
vele tökéletesen egyetértek ; nem lebet czélom meg­
támadni, ellensúlyozni akarni előadását, mert a leg­
többre nézve, melyei előadott, vele egyetértek. Csak 
azt, a mit ö ezen országgyűlésnek az elnapolásig 
követett politikájáról szólott, saját szempontomból 
akarom megvilágositani. 0 ezen politikát roszalja, 
és a roszalás egyik indokául azt is felemlíti, bogy 
az semmit nem eredményezett. Lehetne ugyan már 
az ellen is kifogásom, hogy valamely politikát, 
tisztán eredménytelensége miatt lehessen elítélni, és 
maga ö is az 1865-ki politikát helyeselte, pedig 
közjogi helyzetünknek javítására annak sem volt 
— mert nem lehetett—több eredménye, mint a je­
lenleg követett politikának; azonban én tagadom 
azt, hogy az országgyűlésnek az elnapolásig köve­
tett eljárása minden tekintetben eredménytelen vol­
na. Tagadom ezt, kivált azoknak szempontjából, 
kik, mint én, 1861-ben a határozati párthoz tartoz­
tunk; a múlt országgyűlés alatt a jobb centrum 
által követett politikát, ha nem is olvadtunk bele, 
mi is helyeseltük, és mi is támogattuk. A múlt év­
ben sikerült volt az ország nagy részében elhitetni 
azt, hogy a nemzet szenvedéseinek, melyekkel 1861 
óta Bujtatott, az 1861-ki képviselöbáz merev maga­
tartása és különösen a határozati pártnak tulcsa- 
pongása volt oka. Mi tudtuk azt, hogy ez nem áll, 
de a mit mi tudtunk, aziránt fel kellett világosítani 
a közvéleményt is, de ezt nem tehettük másként, 
mint ha pártoltuk a jobb közép ama politikáját, a 
mely szerint nem sértve jogainkat és törvényeinket, 
a szélső határig elment a kiegyenlítés érdekében.

A közvélemény csakugyan f i is világositta- 
tott, és ez az elnapolásig követett politika eredmé­
nye; miután igen sokan emlegették a következe­
tességet, legyen szabad nem czafolásául, hanem 
csak saját magam nézete felállítása végett elmon­
dani, hogy mit tartok én politikai következetesség­
nek. Én elismerem, hogy a következetesség a po­

litikai morálnak egyik része, és azt tartom, hogy 
következetesnek kell Jönni minden embernek azon 
czélban, melyet maga elébe kitűzött. Kevetkezete- 
sen kell követnie egy irányt, egy czélt mindaddig, 
mig azt el nem érte, és ki ez ellen vét, vét a po­
litikai morál ellen. De nem osztom azon nézetet, 
hogy következetesség szempontjából minden válto­
zott. viszonyok között és mindig ugyanazon eszkö­
zökkel kelljen élni. Én részemről azt tartom, hogy 
ki a következetességet az eszközök ugyanazouos- 
ságába helyezi, az eszközöket a ezé! fölé helyezi.

Bevégeztem t. báz előadásomat. Indokoltam 
első beszédemben, a mennyiben lehetett, indítványo­
mat, most igyekeztem megfelelni némelyekre, me­
lyek az ellen felbozattak; minő sikerrel, a felett a 
t. ház fog határozni. Vérmes reményeim természe­
tesen nincsenek, azonban bármiként üssön ki e ha­
tározat, az én indítványom fogadtassák el, vagy__
mint bizonyosan mondhatom — annak ellenkezője: 
nem tehetek egyebet, minthogy teljes szívből és 
lélekböl kívánjam, hogy bármi legyen a t. ház 
megállapodása, az hazánk jólétének íölvirágoztatá- 
eára szolgáljon. (Éljenzés.)

T. báz! Nem kallemetes dolog, politikai com- 
binatiókban csalatkozni, nem kellemetes, kivált, 
midőn csalatkozásunk a tények által mindenki előtt 
nyilvánvalóvá tétetik! De mégis lelkem mélyéből 
foháBzkod >m azért, bogy ha az enyémmel ellenkező 
nézet állapittatik meg, ne a t. báz többsége, mely 
azt elfogadta, de én legyek az, ki csalatkoztam! 
(Zajos eljenzés.)

Ghiczy Kálmán beszéde
(a képviselőház dec. 3-iki ülésében.^ 

(Folytatása és vége.)

A következetesség, jelen cselekményeinknek 
megegyezése az előzőkkel. De, midőn ezt vizsgál­
juk, nem szabad a történelmet ott kezdenünk, hol 
akarjuk, hanem vissza kell eredetéig, kezdetéig men­
nünk ; és miután az országgyűlési alkotmányos küz­
delem, melyet mi folytatunk, az 1861-dik évi or­
szággyűlésben kezdődött, jelen cselekvényeinknél 
azon országgyűlés eljárását szem elől téveBzteuünk 
nem szabad, és ha ezt teszszük, kétségtelen, hogy 
1861-ki eljárásunkhoz következetesek akkor leszttok, 
ha t. barátom Tisza Kálmán indítványát elfogad­
juk ; ha ezt teszszük, nem leszünk következetlenek 
a jelen országgyűlés eljárásához sem, mert ismé­
telve mondva volt már, hogy ez eljárás­
nak alapja kérelmeink teljesítésének reménye volt, 
ez alap megszűntével tebát következetesen nem 
folytatható. És ha ennek ellenében az mondatik, 
mint több Ízben is hallottam, bogy martius 3-káu 

( érkezvén kérelmünknek eLö megtagadása, most 
másodiknál is csak azt kell tenoUuk, a mit az eisu 
Ízben cselekedtünk: erre nézve megjegyzem, hogy 
ez állítás csak akkor tartathatnék fel, ba állíttatnék 
az, hogy a minori ad maius — áll az okoskodás, 
és hogy a második s igy már határozottabb meg­
tagadás egynél az elsőnél, nem több érvényű. Az 
mondatott azonban több érdemes képviselő ur ré­
széről, hogy a most érkezett k. kir. leirat kedve­
zőbb annál, melyet martius 3 kán hallottunk, bogy 
nem teljes megtagadása kívánalmainknak, bogy 
közeledési pontokat foglal magában és legfeljebb 
csak homályosnak és orákulum-szerűnek moudatbatík.

Én e nézetet, t. báz, nem osztom, én e kirá­
lyi leiratot világosnak, határozottnak és jogos kí­
vánalmaink teljes megtagadásának tekintem, azért, 
mert kívánságaink egy részének is teljesítését oly 
feltételekhez köti, melyeket az ország már ismétel­
ve elfogadbatlanoknak jelentett ki.

Hogy véleményemet indokolhassam, engedje 
meg a t. ház, hogy az érkezett leirat igazi értel­
mét fejthessem ki, a mire több képviselő urnák e 
házban előttem tett nyilatkozatai által magamat fel- 
hiva érzem.

Az igaz, t. ház, a kir. leirat csak az elvek­
nek öszbangzását, az azonos elvek iránti elöleges 
megegyezést kívánja azon államűgyekre nézve, me­
lyeket megemlít, de kívánja az országnak ez elvek 
öszbangzásárai örökös kötelezettségét, kívánja az 
azonos elvek iránti elöleges, de örökös megegyezést.

Kívánja tebát, más szavakkal mondva, hogy 
Magyarország gyűlése ezen államügyek iránti ön­
álló törvényhozási jogát most egyszer mindenkorra 
gyakorolván, arról véglegesen lemondjon és a?t egy 
más központi hatalomnak adja által.

A kir. leirat továbbá, t. ház, nem kívánja 
az összes pénzügy, hadügy, kereskedelmiügy kö­
zösségét kimondatni, mint ez eddig mindig köve- 
teltetett, de kívánja olyanoknak kijelentetni ezen 
ügyek főbb ágazatait, a melyeken ezen ügyeknek 
egész összege, mint ugyanannyi alapon nyugszik- 
így pl. a hadsereg vezényletének, belszervezetének, 
költségeinek, kiegészítési módjának, szolgálati ide­
jének meghatározása magában foglalja vagy okvet­
lenül szabályozza mindazt, a mit a törvényhozás 
lényegest tehet a hadttgy körül. A vámügy, a kül­
kereskedelmi rendszernek föalapja. S úgy látszik, 
itt, mintha a kir. leiratban csak a vámügy lévén 
említve, a belkereskedés a msgyar törvényhozás- 
nak hagyatott volna fenn. Et azonban, nézetem 
szerint, csak látszólagos, mert nem említve egyrész­
ről azt, hogy a vámügy, szabályozásával együtt 
járó nemzetközi kereskedelmi viszonyok visszahat­
nak a belkereskedési s egyéb törvényekre és azok­
nak módosítását, megváltoztatását, mint számos pél-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



dákat lehetne ez iránt felhozni, sokszor magok után 
vonják és ezen nton számoB oly törvény erószakol- 
tathatik Magyarországra, a melyeknek megalkotá­
sába a magyar törvényhozáson kívül senki nem 
avatkozhatnék. De másrészről a belkereskedés élénk­
sége, terjedelme, iránya függ » külkereskedelmi 
rendszertől és a hazai nyerstermesztés és iparos 
termelés közt létező arányoktól; mert e két terme­
lés között létesült csereviszony képezi a belkeres- 
kedést; már pedig a kegy. kir. leiratban is el van 
ismerve, hogy a közvetett adók s az állam egyed- 
áruságok lényeges befolyással bírnak az iparos ter­
melésre s a nyers termesztésre; azon központi ha­
talom tehát, mely rendelkezik a külkereskedésről, 
a közvetett adókról, az államegyedárnságokról, ezek 
által szabályozza a belkereskedés folyamát is; ép­
pen úgy, mint zúgókkal, gátokkal és csatornákkal 
szabályoztalak a folyók vizei. (Helyeslés.)

A kir. leirat a pénzügyből csak a közvetett 
adóknak az állam-egyedárusságokuak, az állam­
adósságoknak, az állam hitelügyeknek s a pénzfor­
galom érdekeinek közösségét kívánja, — és ngy 
látszik, első tekintetre, mintha az álladalmi jöve­
delmek egyik főágának : a föld- és más közvetlen 
adóknak rendezését a magyar országgyűlésnek 
hagyná fenn.

Ez is azonban, nézetem szerint, CBak úgy lát­
szik , mert a kir. leiratban közösekül kijelölt tár­
gyak költségeinek fedezésére a közvetett adók s 
állam-egyedárusságok jövedelme nem elégséges. A 
létező hivatalos kimutatások szerint 1862-dik esz­
tendőben ezen jövedelmeken kívül e czélra 124 
millió írt kiváutatott még, a mely összeg más for­
rásokból a ezek között különösen a föld- éB más 
közvetlen adókból volt pótolandó. Ha tehát a kir. 
leirat szerint a közösen elintézendő ügyek fedezé­
sére a közvetett adók s állam-egyedárussági jöve­
delmek nem elegendők, hanem e ozélra más forrá­
sok, és jelesül a föld- és más közvetlen adók for­
dítandók: akkor az, a ki a közvetett adók és ál­
lam egyedárnssági ügyekről rendelkezhetik, ahhoz 
képest mindazokat fölemeli vagy lejebb szállítja, 
meghatározza egyszersmind Magyarország földadó­
jának mennyiségét, ügy van, helyes.) A mennyi­
ségben! túlterhelést pedig az adónak önmagában 
is mindig igen problematicus legczélszerübb kive 
tése sem szüntetheti meg.

Ezen pontokra nézve még egyet akarnék mon­
dani. A kir. leirat az octoberi diplomát, melyet az 
ország már ismételve elfogadhatlannak jelentett ki, 
egy szóval sem említi, de ez nem is volt szüksé­
ges; elég az, hogy mindazon tárgyak, melyek az 
octoberi diplomában közösen elinrézendökül vannak 
kijelelve, a kir. leiratban részint névszerint meg 
vannak említve, részint a kir. leiratban foglaltak 
által lényeges részeikre nézve okvetlen szabályo- 
zaudók, s miként ezt a belkereskedésekre és a köz 
vétlen adókra nézve bebizonyítani igyekeztem — 
részint —- egyedül két tárgy kivételével, a kir. le­
iratban említetteknek értelmezése alatt, elhallgatva 
is benfoglaltatnak. — így pl. az octoberi diplomá­
ban említett érez- és egyéb pénz, hitel- és jegy­
bankügy, az államhitel és pénzforgalom érdekeinek 
közössége alatt értetnek. A posta-, bélyegilletékek, 
más taxák és százalékok, só, adó, még a lotteria 
is, minden hivatalos kimutatásban közvetett adók 
rovatában soroltatnak elő. A vasutak létesítése sok 
ideig még, 8 az elhatározó főbb vonalokra nézve 
bizonyosan az állam garantiájától függend; e te­
kintetben tehát az államhitel köréhez tartozik.

Az államjavakuak nagy része részint már el- 
idegenitve, részint és leginkább talán az állam hi­
telezőinek elzálogosítva lévén, az ezek iránti ren­
delkezés szinte az állambitelügy körébe vág; s igy 
összesen csak két tárgy az, mely az octoberi di­
plomában megemlittetvén, a kir. leiratban foglal­
taknak értelmezése alá tán nem vonhatók, s ez a 
kereskedelmi dolgok határozatlan értelmű kifejezése 
alatt érthető némely meg nem határozott ügyek és 
az államtulajdon rovatában előfordulni szokott táv­
írda ügye, melyre nézve azomban részemről azt 
tartom, hogy ez csak esetlegesen feledtetett ki. (De­
rültség.) Eddig a kir. leiratnak csak árnyoldalaival 
foglalkoztam, most annak azon részéhez akarok 
szóiani, mely több képviselő urak előadása szerint 
ezen királyi leirat fényoldalának tekintethetik. Elő­
nyéül tudatik be a kir. leiratnak, hogy elfogadja a 
felelős miniszteri rendszert és a kijelölt elvi meg­
oldásoknak létesítése után a felelős minisztérium­
nak kinevezését megígéri. Ezen nyilatkozatnak elvi 
nagy fontosságát elismerem, de gyakorlati értéke 
azon tevékenységi körtől függ, mely a kinevezendő 
minisztériumnak adatni fog, és ha e részben tekin 
tem a föltételül kijelölt elvi megoldások minőségét, 
és iigyelmezek arra, hogy az ily elveknek a kir. 
leiratban további tárgyalására fenntartott részletes 
alkalmazása, kivitele, a kinevezendő minisztérium 
tevékenységének mily szűk hatású körét eredmé- 
nyezendi, nem merem reményleni, hogy a kineve­
zendő felelős minisztériumban, a nemzet azt, a mit 
attól valóban vár, feltalálhatja. (Helyeslés.) Hason­
lóképp nagy fontosságú azon nyilatkozat, mely a 
leiratban foglaltatik, hogy t. i. ö Felsége a több­
ször említett elvi megoldások létesülése után a hely­
hatósági önkormányzatnak helyreálliíására kész és 
a 48-ki törvények azon szabványainak módosítását, 
melyek iránt aggályait nyilvánította, már nem elő- 
legesen, hanem a minisztérium kinevezése után an­
nak utján kívánja eszközöltetni, Ő Felsége aggá­

lyait nyilvánította a 48-ki törvények mindazon ré­
szei iránt a mart. 3 ki leiratban, melyek általa ed­
dig foganatosítva nem lettek. Nem akarom azt kö­
vetkeztetni ebből, hogy ezen törvényeknek mind­
ezen részei tehát kérdés alatt állanak, elmondhatni 
vélem, hogy a kir. leiratban kijelelt elöleges elvi 
megoldások létesültével a 48-ki törvények leglénye­
gesebb részükben már elölegesen módosítva lesz­
nek. Mert az elvek, az alap megalapítva lévén, 
ezek alkalmazása természetesen visszautasitbatlanná | 
válik. A mi pedig különösen a törvényhatóságok, 
többször említett visszaállítását illeti, ezekre nézve 
a mart. 3-ki leiratában kijelentette ö Felsége, hogy 
csak elöleges rendezések után állíttathatok vissza, 
s a nélkül visszaáilitáeuk lehetetlen. Ezen aggá­
lyait fenntartani méltóztatik ezen kir. leiratban is, 
és, mivel másrészről az országgyűlés kijelentette, 
hogy kész megadni ö Felsége felelős minisztériu­
mának azon hatalmat és segédeszközöket, melyek 
a törvényhatóságok azonnali visszaállításából tá­
madható nehézségek elbárintására szükségesek. Én 
nem merem magamat kecsegtetni azon reménynyel, 
hogy a kir. leiratokban jellemzöleg mindig csak 
helyhatóságoknak és nem törvényhatóságoknak ne­
vezett közhatóságok visszaállítása alatt azoknak a 
létező törvényes alapon elöleges rendezés előtti 
visszaállítása értethessék.

Ezekből, miket előadtam és fájdalom táu hosz- 
szasabban, mint kellett volna, (halljuk;) kitetszik, 
hogy én a kir. leiratot olyannak tartom, mely köz­
jogi kérdéseink kiegyenlítésére nézve, az eddig tett 
legfelsőbb nyilatkozatokat lényegökre nézve továbbra 
is fenntartják, és azért elfogadom Tisza Kálmán 
barátom indítványának azon részét is, mely az or­
szággyűlési munkálkodásoknak, az alkotmány visz- 
szaállitásáig szünetelését foglalja magában. Hogy 
azok, kik ezen nézetet nem osztják, az érkezett k. 
leiratban közeledési szempontokat, elvi engedmé­
nyeket látnak, a 67-es bizottság munkálkodását kí­
vánják , ezt igen természetesnek tartom; de más­
részről azt hiszem, természetesnek fogja tartani 
mindenki azt, hogy azok, kik ezen véleményt nem 
osztják, a 67-es bizottság működéséhez semmi re­
ményt sem csatolhatnak, ezzel semmi czélt elérhetni 
nem vélnek; mert a 67-es bizottság a leérkezett 
kegyes kir. leirat elveivel megegyezöleg, alkotmá­
nyunkkal, önállásunkkal, függetlenségünkkel meg­
egyező javaslatot nem készíthet (helyeslés), ha pe­
dig a kir. leirat elveivel ellenkező javaslatot készit, 
arra a visszautasitáB már előre kimondva van. (He­
lyeslés. Éljen!) A 67-es bizottság nem munkálkod­
hatván, miután azon tárgy, melylyel ezen bizottság 
foglalkozik, a kir. trónbeszéd által ezen országgyű­
lés első, és azon esetre, ha a felőle táplált várako­
zásunk meg nem felel, egyetlen tárgyul van kitűz­
ve: önkényt, következik, hogy a 67-es bizottság 
működésének megszűnésével szünetelni kell a többi 
bizottságoknak is. A jogfolytonosság szempontjából 
felhozott okokon kivül még azért is, mert a létező 
körülmények közt munkálkodásunk semmi sikert 
nem eredményezhet. (Helyeslés.) Fájdalommal te­
szem e nyilatkozatot, fájdalommal különösen azért, 
mert ekként ismét megoldatlanok maradnak hazánk 
nagyfontosságu kérdései, megoldatlan marad töb­
bek közt a nemzetiségi kérdéB is, mely annyi ke­
serűségre és félreértésre szolgáltatott már alkalmat 
e hazán belől és kivül; annyival is inkább fájla­
lom ezt, mert meg vagyok győződve, hogy ezen 
törvény bármikor kerül az országgyűlési tanácsko­
zások szőnyegére, az országgyűlés bebizonyitandja, 
hogy az aggályok legnagyobb részben bizonyosan 
csupán félreértésen alapulnak, bebizonyitandja ezen 
kérdés ily modorú megoldásával, hogy e honnak 
minden polgárai, nemzetiségi és vallási érzelmeik­
ben megnyugtatva, tartósan egyesülhetnek a köz­
haza szeretetében. (Helyeslés.) Hogy ily sok fontos 
tárgy elintézésének elhalasztása megmérhetlen anya­
gi és szellemi kárral és veszélylyel jár, azt mélyen 
érzem; de ennél ezen kérdések hibás megoldását 
még károsabbnak és veszélyesbnek tartom. (He­
lyeslés.) A megoldás czélszerüsége pedig leginkább 
az alaptól függ, melyen az megindul és ezen alap 
más, mint alkotmányunk alapelveinek biztosítva és 
életbeléptetése nem lehet. (Helyeslés.)

Záradékul t. ház engedelmével, bocsánatot 
kérve, hogy figyelmüket oly soká igénybe veszem 
(Halljuk!) néhány észrevételt óhajtanék tenni azon 
eszmékre, a melyeket a tegnapelötti ülésben igen 
t. barátom Horváth Boldizsár figyelmünkbe ajánlott, 
és a melyeket a „Pesti Napló“ is ritkított betűkkel 
nyomtatott ki (Igaz! Helyeslés.) Horváth Boldizsár 
képviselő ur a königgrátzi cataBtrophára függeszté 
figyelmét, fejtegette annak lehető és szerinte való­
színű következményeit, a melyek a monarchiának 
feloszlatását kilátásba helyezhetik, és azon kérdés­
nek megfontolását ajánlotta figyelmünkbe: Quid 
tunc! Mi történik akkor Magyarországgal? Nem 
szívesen követem t. barátomat a conjecturális poli­
tikának az idők változó képleteket felmutató terére, 
de nézeteit, melyeket előadott, nem osztom. Nem 
osztom pedig e nézeteket először azért, mert a kö­
niggrátzi catastropha megváltoztatta Európa po­
litikai helyzetét, de nem változtatta meg a jogvi- 

| szopyt, melyben Magyarország fejedelméhez áll. 
(Helyeslés.) Ezen viszony most is az, a mi ezelőtt 
volt. Ezen viszony hozandó mindenekelőtt tisztába, 
hogy azután annak alapján eleget tehessünk és 
tegyünk mindazoknak, a miket a politika igényei 
követelnek.

Nem osztom t. barátom nézetét másodszor 
azért, mert még azon esetben is, ha, mint ö felem­
lítő, az austriai uralkodó házak monarchiája felosz­
tanék, részemről úgy vagyok meggyőződve és e 
meggyőződésemet alapítom a történelem tanúságára, 
hogy Európa hatalmasságai valamint hajdan a mo­
hamedán népáramlás özöne ellen érdekelve voltak, 
megvédeni a polgárisodás eiövárát — hazánkon fe-v- 
úgy most sem engedhetik meg soha, hogy a világ­
nak és Európának azon részén, melyen hazánk áll, 
egy erős állam ne létezzék; mert egy tekintet — 
bármily futólagos legyen — Európa térképére, be­
bizonyítja, hogy ha azt megengedik, hogy a világ­
nak azon részén, a Balti tengertől Adriáig az egy 
északi nagyhatalom uralkodásának befolyása alá 
kerüljön, Európa és a világ szabadságának vége 
lesz. (Helyeslés. Éljenzés.)

Az 1000 éves történelem pedig bebizonyította, 
hogy Európának ezen részén, melyet hazánk elfog­
lal, csak oly erős állam létezhetik, melynek magvát 
a magyar nemzet képezi. (Éljenzés.) Nem fogadom 
el harmadszor t. barátom, Horváth Boldizsár néze­
tét azért sem, mert nem tartom azt, hogy a könig- 
gratzi catbastropha által a monarchia annyira meg­
gyengült volna, hogy feloszlatása kilátásba lenne 
helyezhető; nem tartom azt pedig azért, mert fel 
séges urunknak még mindig kezében van a talis- 
mán, a mely uj, hatalmas erőt önthet a monarchia 
életereib, és ez ezen egy szó : alkotmányunk vissza­
állítása, azon szó, melyet hogy ö Felsége kimon­
dani fog nekünk, ÖBei ünnepélyesen ismételve meg­
ígérték atyáinknak. (Helyeslés.) Midőn azért alkot­
mányunk visszaállítását, mint a monarchia fentar- 
tásának és újabb felvirágzásának legfőbb biztosíté­
kát követelem, a kibékülés és nem a boszu politi­
káját követem. Mondhatnám azt is, hogy a monarchia 
sikeres íentartásáoak politikáját azok nem követik, 
kik annak bajait gyökeres gyógyszerek helyett 
palliativákkal akarják orvosolni ; de senki szándé­
kainak tisztaságát kétségbe nem vonom, mert tu­
dom, hogy ily fontOB kérdésekben, a milyenek az 
országgyűlés szőnyegén fenforognak, a legtisztább 
bazafiui érzelmek mellett az egyéni nézetek egy­
mástól sokban eltérők lehetnek, de az elismerés, 
melyet mások irányában teszek, saját részemről és 
elvbarátaim részéről is követeli annak elismerését, 
hogy mindnyájunkat e helyen csak a hazaszeretet 
szent érzelme vezérel. (Éljenzés.)

Tisztelt barátom Horváth Boldizsár többi állí­
tásait egyátaián kétségbe nem veBzem, Bőt kijelen­
tem, hogy osztom nézetét. Azt mondotta ő : élet­
kérdése az hazánknak, hogy állami szervezetének 
mielőbb birtokába lépjen. Az előttünk álló súlyos 
catastrophákkal szemben óhajtom én is, ez czélja 
Tisza Kálmán barátom indítványának; és ha van 
véleménykülönbség köztem és t. barátom Horváth 
Boldizsár között, ez csak abból állhat, hogy én 
részemről nemcsak elvileg létező, hanem valóságos 
tényleges államszervezetet óhajtok; én azt hiszem, 
hogy csak ily szervezet az, a melyet a bekövetke­
zendő eatastropbák alkalmával Európa hatalmassá­
gai nem fognak ignorálbatni.

Azt mondja t. barátom, Horváth Boldizsár, 
hogy ha Austria teljesíti jogos kivánatainkat, ki 
kell vele őszintén békülnüuk. Higyje el a t. kép­
viselő, hogy nem hiszem, hogy legyen a házban 
valaki, ki az ily módon létesülendő kibékülésnek 
napját élete legszerencsésebb napjainak nem tekin­
tené. (Közbelyeslés.) Azt mondta t. barátom Horváth 
Boldizsár, hogy ha Austria nemzeti és állami ön­
állásunkat gyakorlatilag nem ismeri el, nincs egyéb 
ut hátra, minthogy Bzakitenk meg a további alku­
dozásainkat, és mondjuk meg a nemzetnek, hogy 
magunkat nem ölhetjük meg.

Ezt mondjuk t. ház, mi is, ezt fejezi ki Ti­
sza Kálmán barátom indítványa. És pedig nem idő 
előtt, nem ok nélkül, mert azon két eshetőségen 
kivül, melyet Horváth Boldizsár képviselő ur elő­
adott, van még egy harmadik is, melyet ö nem 
említett, s ez az: tegyük fel, hogy Horváth Boldi­
zsár képviselő ur által ajánlott alkudozások utján, 
az, mi a kir. leiratban alkotmányos kiegyenlítésnek 
neveztetik, megtörténik, de miképpen ? Ily sikamlós 
téren, s ily nehéz ügyben a legtisztább szándék 
mellett is könnyen megeshetik oly mód és föltéte­
lek mellett, a melyek a nemzetet őseitől Öröklőit 
jogérzetébeii sértik, és nemcsak meg nem nyugtat­
ják, hanem még inkább elkeserítik, melyek az 
anyagi és szellemi állapot javításának eszközeit 
vagy éppen nem, vagy csak aránytalanul csekély 
és függeteg, és igy a kellő eikert nem eredményez­
hető részben adják a nemzet kezébe. Szóval, hogy 
t. barátom Horváth Boldizsár szavaira vonatkozva 
szóljak, oly mód és feltételek mellett történik, a 
melylyel Magyarország rétzére csak névleges állam­
szervezetet állítanának elő; akkor képzelje magá­
nak az igen t. képviselő ur a fájdalmat és elkese­
redést, melyet a nemzet jogos reményeinek akkor 
már végleges meghiúsításán érzend. Képzelje e 
kedélyhangulatnak lehető következményeit, a károk 
és veszteségek nagyságát, melyek a közjogi kér 
déseink hibás megoldásából az országra háramol­
nak, képzelje és méltányolja ekczképeBt, és ezután 
azoknak törekvéseit, kik ily eshetöleg és lehető­
séggel szemben a nemzettől azon önszemrehányás 
gyötrelmeit, hogy ezen eshetőség létrejöttében köz­
reműködtek magoktól azért, mert meggyőződésük 
és állásuk kívánja az esketöséget eltávolítani. Ré­
szemről Tisza Kálmán indítványát pártolom.

Különfélék.
0 A felirati bizottmány, melyet az 

országgyűlés küldött ki, a felirati javaslat szerke­
zetének megkészitésére Deák Ferenczet és Csen- 
gery Antalt kérte fel, kik a keddi bizottmányi ülés­
ben már elő is terjesztetek a kész javaslatot, mely 
rövid vitatás után elfogadtatott. Másnap, azaz: teg­
nap volt e javaslat az országgyűlés elibe terjesz­
tendő, s igy azt valószínűleg a holnapi postával 
fogjuk megkapni. A „P. Lloyd“ szerint ezen fel­
iratban ki lesz nyilatkoztatva, hogy az országgyű­
lés, mely tevékenységét az alsóházban bizottmányok 
ulján folytatja, a 67 es bizottság munkálatát mind­
addig, mig a nemzet jogos kívánalmai nincsenek 
teljesítve, nem veszi tárgyalás alá.

0 A Deák Ferencz tiszteletére tervezett 
nagyszerű fáklyásmenet elmarad, mivel azt köz­
tiszteletben álló hazánkfia időszerűtlennek nyilvání­
totta, s kérte, hogy hagyják el.

A helybeli záloghitel-intézet, mint halljuk, 
a „Victoria“ biztosító társulat részvényeit azon pa­
pírok sorába veszi fel, melyekre kölcsönöket fog 
adni

Sepsi-Szent Györgyön a háromszéki höl­
gyek által a sebesült harezosok részére gyűjtött 
könyöradományok rendeltetésük czéljára nem for- 
dittatván, a miatt, mivel a nagy távolság miatt a 
sebesült liarczosok oda nem szállíttathattak, ez okon 
elhatároztatott, bogy a begyttlt összeg más jótékony- 
czélokra fordittassék, mely szándék a következőleg 
hajtatott végre : Vitályos Albert sebesült harezos- 
nak Morvaországbóli haza hozhafása végett 30 frt, 
tűz által károsultaknak 16 frt 30 kr. kiosztatott és 
egy gyüjtönő kívánsága folytán az általa gyűjtött 
21 frt 40 kr visszaadatott, összesen 67 frt 70 kr. 
A fenmaradt 412 frt 2 krból 206 frt és 1 kr a 
sepsi-szent györgyi ev. ref. leány-növeldének, 154 
frt 51 krt ugyancsak ott a rom. katb. leány-növel- 
déuek és végre 51 frt 50 krt az árkosi unitár 
népiskola javára adatott. A tépés és fehérneműben 
gyűlt adományok a sepsi-Bzent-györgyi Ferenez Jó­
zsef nevet viselő nyilvános közkórháznak adatott át, 
mit egy hozzánk beküldött hivatalos jelentés igazol.

Gyulai Ferencznek, mint hiztosan tud­
juk, barátai emléket akarnak sírja felé emelni. 
Ugyan e czélra Fehérvári Antal igazgató is elő­
adást szándékozik rendezni. Gyulainak az ország­
ban mindenütt voltak tisztelői, meg vagyunk győ­
ződve, hogy vidékről is sokan fognak e czélra ada­
kozni. Szerkesztőségünk készséggel fogad el e 
czélra adományokat, s azokat rögtön közölve ren­
deltetése helyére szolgáltatja át.

(Necrolog.) Az unitarium collegium tanuló 
ifjúsága fájó szívvel tudatja, bogy két pályatárs, 
7-dik gymn. osztályú tanulók : Péterfi Károly 
és Vég Lajos az élet és erő virágzó szakában, 
amaz 20, ez pedig 19 éves korában, amaz folyó 
hó 10-én, ez pedig 11-én reggeli 4 órakor, mind­
ketten hagymáz következtében soraiból örökre ki­
estek, megszűntek e földön élni, mielőtt csak a ta­
nulásban is czélhoz juthattak volna. A tanuló ifjú­
ság kettős fájdalmában a legnagyobb mértékben 
osztoznak egyfelől : szeutháromsági Péterfi Fnrencz 
és neje N... Mária, mint szülők, Péterfi Eliza, 
Róza, Lajos, Júlia és Vilma, mint testvérek; más­
felől : tordátfalvi Vég Mózes, mint apa és Lukácsi 
Sára, mint édesanya, ki a meszsze földről is ápolni 
sietett szeretett beteg fiához, s most kétségbe esve 
borul annak koporsójára; továbbá : Vég János és 
Zsuzsánua, mint testvérek és Szombatfalvi Sámuel, 
mint gondos nagybátya. De osztozik a fájdalomban 
minden miveit lélek, mert a pálya, melyen a két 
kitűnő és nemes ifjú haladott, nem csak a mindent 
áldozó szüléknek Ígér édes örömet, hanem az ag­
gódó honfiaknak is legtöbb reményt nyújt a szebb 
jövőre. Mindkét tanuló ifjú temetése, rövid könyör­
gés után, holnap dec. hó 12-én lesz d. u. 3 és 7t 
órakor a helybeli országos Károlina-kórházból, mire 
a résztvevők szomorúan meghivatnak. Kolozevártt, 
december 11 kén, 1866.

Paulai Ede szép sikerrel folytatja szín­
padunkon vendégszerepléseit. Legközelebbről Sar- 
dounak sokat emlegetett „Jó falusiak“ színmü­
vében lépett fel, melyben a nem egészen hálás 
szerep daczára is sok tapsot aratott. A mi magát 
a darabot illeti, nem olyan sikerült, mint néhány 
már ismert vigjátéka, s a mi legkülönösebb, a 
néző azonnal reá jön, hogy Sardou éppen úgy 
teszen, mint Offenbach, tudniillik maga magát 
lopja meg. „A jó falusiakéban akár hány alak 
vau második (fájdalom nem javított) kiadásban a 
„Jó barátok“ s „Agglegényekéből. Nem tagadhat­
juk azonban, hogy sok érdekes életképe is van e 
darabnak, s alakjai között egy pár eredetit is mu­
tat he. Átalában nálunk nem nagy hatást csinált, 
legalább a „Jóbarátok“-éval nem versenyezett.

Arany Jánosnak öSBzes költeményei 
nem sokára meg fognak jelenni Ráth Mórnál. Vaj­
ha a nemzet nagy költője müveihez méltó pártfo­
gásban részesülne! '

*** Paulai Ede vendégjátékai jutalmául 
RákoBi Jenőnek sokat emlegetett „Aesopus“ czi- 
mü vig játékát választó, mely szombaton fog szín­
padra kerülni. E darab Pesten valóságos színházi 
és irodalmi eseményt képezett, s valahányszor ad­
ták, mindig növekedő tetszéssel fogadta a közön­
ség. A mi Paulait illeti, ő bizton számíthat a párt­
fogásra Benue színészetünk buzgó, szorgalmas ta-
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got bir, kit az eddig aratott siker nem tettek el- 
bizakodottá, a kiérdemelt tapsok pedig nem Bzédi- 
ték el. Neki még sok koszorút fognak teremni a 
magyar színpadok, vajba sikerülne megnyerni öt 
az igazgatóságnak állandóan a miénkre, mert benne 
nem csak a jobb szerepek nyernének hivatott ke­
zeket, de a rendezés is, mely ez ideig müiz- 
lés tekintetében olyan sokat szenvedett, hogy 
méltán sóhajthat jobb napok ntán.

Mátrai Laura Szépné asszonyt teg- 
napelötti jutalomjátéka alkalmával tisztelői koszo­
rúk, versek s egy csomó gyűrűvel lepték meg.

— Folytatása azon kegyes jóltevök névsorá­
nak, kik a kolozsvári ev. ref. főtanoda szegény 
sorsú ifjainak czipóval vagy ebéddel való ellátá­
sára novemberhó 27 ike óta adakoztak : Fejérd 
röl: t. Bartha József nr évenkint 1 véka búzát, t. 
Becze Teréz 1 v. búzát, az ev. ref. egyházba gyűj­
tött gondnok t. Kovács János 3 v. és 3 kupa bú­
zát. Kolozsvárról: t. Silling Jánosné 5 évre 
évenkint 2 v. búzát, t. Papp József ur 1 v. búzát, 
t. Biró Mihály ur 1 v. búzát, t. Pataki István ur 1 
v. búzát, t. Ladányi Sándor nr 2 v. búzát, Csencs 
Miklós 5-dik gyom. oszt, tanuló megtakarított zseb­
pénzéből 1 irtot, t. Szucsáki Imre nr évenkint 50 
krt, t. Orbán János ur évenkint 1 frtot, t. Marton 
Sándor ur évenkint 40 krt, t. Gombos Gergely ur 
évenkint 20 krt, t. Hincz Sámuel ur 3 évre éven­
kint 2 frtot, t. Somlyai Lajos ur évenkint 50 krt, 
t. Somlyai László ur évenkint 50 krt. Szentlász- 
lóról : nagytiszt. Újvári György esperes ur l'/a 
v. búzát. Palatkáról: özv. mlgs Alsó Zsigmond- 
né úrasszony 5 v. búzát, t. Dózsa Sándor ur 4 v. 
búzát. — Főzetnek 9 szegény ifjú számára ebédet: 
hetenkint egyszer: mlgs Rettegi Miklósné ő

nsga és t. Biró Mihályné úrasszony. Minden má­
sodik héten egyszer: t. Szentiványi Ferencz- 
né, t. Dezső Lajosné, t. Borosnyai Dánielné, t. Se­
bes Ferenczné, t. Gothárd Józsefné, t. Szathmári 
Györgyné, t. Tollas Károlyné úrasszonyok. Ugyané 
czélra adakoztak Kolozsvárról: őzv. t. Szath­
mári Papp Zsigmondné úrasszony 2 frtot. Kézdi- 
vásárhelyröl: tiszt. Székely JánoBné 2 frtot.— 
Midőn a fennirtakért hálás köszönetünket nyilvání­
tottuk, bátorkodunk egyszersmind kivált a vidéki 
jóltevöket tiszteletteljesen figyelmeztetni, hogy ke­
gyes adományaik beküldésére, a tanulók után jövő 
üres szekerek igen jó alkalmai szolgálván, méltóz- 
tassauak azokat kitelhetöleg felhasználni. — Ko­
lozsvárit, dec. 10 kén, 1866.

A kolozsvári ev. ref. fötaooda elöljárósága 
nevében Takács János, igazg. tanár.

Politikai hírek
Olaszország. A franczia csapatoknak Ró 

mából távozása folyamatban van, s néhány nap 
múlva be lesz fejezve. A pápa tegnapelőtt, dec. 
4-én nem ment Civitavecbiába, a mint jelentve volt. 
Úgy látszik bukófélben vao az a párt, mely a pá­
pát szeretné Rómából elszöktetoi, a ki elhatározta 
magát arra, hogy elfogadja Victor Emanuel kül­
dötteit. A „Nat. Ztg“-nak Rómából nov. 28-ról ezt 
Írják : „Egész Róma el van árasztva a pápának 
egy nyilatkozatával, melyet házi tisztviselői előtt 
tön ihletett prófétai kifejezéssel, hogy t. i. „pár nap 
múlva olyan fog történni, a mi az egész világot 
álmélkodásba ejtendi, mert a mennyei nyilatkozás 
sugalta azt neki.“

Németország. A berlini katonai körökben,

mint a „P. Ll.“-nak írják, Francziaországgal való 
bábomban hisznek és ezen nézetet azon hírrel tá­
mogatják, mely a berlini diplomatiai körökben ke­
ring, mely szerint a bajor, würtembergi és hessen- 
darmstadti franczia követek a délnémet szövetség 
alakítását sürgősen ajánlják.

Spanyolország. Izabella királyné nagy kí­
sérettel megy Lisabonba; a ministerinm nagy része 
egyenkint felhivatott, hogy kövesse, és jellemző 
ezen kegyes látogatásra nézve, hogy a polgárőrség 
tábornoka f. hó elsején elutazott a parancsnoksága 
alatt levő csapatok oly módon szétosztása végett, 
miszerint ezek a királyné által követendő utakat 
Őrizzék.

Törökország. A „Wand.“ Írja: „Török­
ország nagyban készülődik s ennélfogva hasonló 
dologra kényszeríti szomszédait. Lovakat Austriá- 
ban vesznek a kormány számlájára. Uj hadihajók 
érkeznek Angliából; szorgalmasan dolgoznak a 
hátultöltő fegyvereken; minden hajógyárakban fel­
fokozott tevékenységgel dolgoznak s a hadsereg 
általában hadilábra állittatik. Jelentékeny számit 
csapatok hozatnak össze Szerbia határainál és na­

ponta erösbittetnek a csapatok a görög határoknál— 
szóval, minden arra mutat, hogy a fényes udvar 
természetesen egy másik nagyhatalom segélyével 
egy nagy háborúra készül“

Újabb. London, dec. 8. A „Daily News“ 
Írja : A franczia csapatok valószínűleg haladék nél­
kül odabagyják Mexikót, s akkor Shermau és 
Campbel tábornokok átlépik a mexikói határt.

~ Pária, dec. 10. Moustier külügyminister 
biztositá Bigelow amerikai követet, hogy a francziák 
mart, hóban kivonulandnak Mexikóból.

Sz.-Pétervár, dec. 8. Egy ceász. nkáz 
jelent meg, mely azt mondja-. A római udvar ok­
mánya az orosz kormányhoz való viszonyt meg- 
szakasztotta, e szerint az 1847-ki conventio és az 
Oroszország kath. cultusügyének igazgatása iránti 
külön egyezmények egész kötelező crejöket elve­
szítették. Ezen ügyek jövőre az e czélból fenálló 
hatóságok működési köréhez fognak csatoltatni a 
császárság és a lengyel királyság alapelveihez 
képest.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA BÁNIUL.
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December Nap kél delel nyugszik Hold kél delel nyugszik

16 V. G. 3. Adv. 7ó. 41p 1 ló.55.50ni. 4ó lOp. 12 49 e. 7ól3p.e. Oó37p.e.
17 H. Lázár 7 42 11 56 19 4 11 1 20 e. 8 5 e. 1 47 e.
18 K, Gratian 7 42 11 56 48 4 11 1 57 e. 9 1 e. 3 0 e.
19 Sz. Ammon 7 43 1157 18 4 12 2 39 e. 10 59 e. 4 14 e.
20 Cs. Ábrahám 7 44 11 57 48 4 12 3 27 e. 11 1 e. 5 28 e.
21 P. Tamás 7 44 1158 17 4 12 4 23 e. * * 6 39 e.
22 Sz. Tél kezd. 7 45 1158 47 4 13 5 28 e. 0 4 r. 7 43 r.

Nyilttér. •)
Múlt hó 29 kén szomorú eseménynek valánk 

szem- és ÍUltanui. A kolozsmegyei törvényszék Ko­
lozsvárról, alkalmasint nem kevés, jó rendén az ál­
lamot terhelő költséggel, a 15 mértföldnyire fekvő 
dobokamegyei Árokalja helységébe egy bizottmányt 
küldött, mely két orvosból s egy törvényszéki kül­
döttből állott. Ezen bizottmány Bethlenbe felvevőn 
az ottani állomástól két csendőrt, kiszállott Árok 
aljára nov. 28-kán egyik nagybirtokos házá­
hoz, s a nélkül, hogy elöiegesen megmondta volna 
a magát törvényszéki küldöttnek nevező jövetelé­
nek okát, avagy Írásbeli megbízást mutatott vagy 
kézbesített volna az ágyában betegen fekvő birto­
kosnak, csak elkezdte az egyik, magát orvosnak 
nevező, a beteget jobbról balra s balról jobbra fór-

♦) Az e téren megjelenő ezikkekért egyáltalában nem 
▼állal magára felelősséget a Bzerk.

gatni az ágyban; kezdte kopogtatni mellét, annyira, 
hogy a szegény 58 éves beteg kénytelen volt fel- 
jajdulni, s azt mondani: „ne Utögessen, mert bigyje 
meg, fáj!“ a beteg nem szegült ellene, csak azon 
kérdést bátorkodott tenni: hogy hát ez mi ?

Egyike a megjelenteknek, ki magát kolozs­
megyei vizsgáló bírónak mondta, de a birtokos ur 
életében először látta, azt nyilvánította, hogy neki 
rendelése van a kolozsmegyei törvény­
széktől a birtokost, ha csak halva nincs, 
befogatni s Kolozsvárra vitetni. Az ágyban fekvő 
csak azon kérdéBt bátorkodott még koczkáztatni, 
hogy bát hol van az Írásbeli rendelet? de azt a 
feleletet nyerte, hogy ez csak szóbeli, mondva egy­
szersmind, hogy egy korábban lejártatott eriminalis 
ügyben njabbi felvétel rendeztetvén, vizsgálati fog­
ság van ellene elrendelve, s azt ők ellene ezennel 
foganatba is veszik.

S igy történt, hogy a szegény 58 éves nagy­
birtokost betegágyából felvették s behozták 29-kén 
Kolozsvárra, útközben mindenütt a csendőr lakta­
nyákba pihentetvén; de bátor lelkű neje, uem gon­
dolva a nehézségekkel, melyekkel küzdenie kellend, 
mindenütt, nem nyomban, de megelőzőleg saját ko 
csiján kisérte férjét. Annyi kegyeletet tanúsított 
ugyan a törvényszék, a nézetünk szerint méltat!» 
nul, vagy legalább uem a törvény által kiszabott 
formák megtartása mellett letartóztatott úri ember 
irányában, mikiut megengedte, hogy a Biasini szá 
lódéba szállíttassák, hol másnap újból orvosi ápo 
lást kelle igénybe vennie.

Nem vagyunk ugyan nagy jogászok, nem is 
tudjuk a büntetőtörvény szabályait, de 
annyit hallottunk, hogy egy ily tekintélyes bir­
toka úri ember ellen, ki annyira tekintélyes és

vagyonos, hogy ellenében a szökés gyanúja 
bárki előtt sem merülhetett volna fel, s 
a fenntisztelt törvényszék egy ellenei által indított 
vádra minden jogos gyanuok nélkül a befogatást 
foganatosította, az említett törvényszék ezen eljá­
rása által három megye széliében általános rette­
gést okozván.

Ki számol váljon most a méltatlanul okozott 
szégyen- s meggyaláztatásról, 8 ki számol azon sok 
költségről, mely alkalmasint az államnak okoztatotf 
ezen méltatlan cselekvény által, mert felsőbb helyt 
az igazság szent érzetében levők, említett nagybir­
tokos urat csakhamar szabadlábra tették.

Egy dobokamegyei birtokos.

HIVATALOS.
(412)

Hirdetmény»
A legfelsőbb központi hatóságoknak e folyó évi october hó 22-én kelt rende­

leté szerint (h. t. 1. 125 sz. 1866) a katonai váltság díj az 1867-ik naptári évre 
egyezer forintra batároztatott meg

Mi is a közigazgatási hatóságoknak az alatt álló községekbem kihirdetés vé- 
gett kir {'ők ormány széknek Kolozsvár«, novemb. 24-én, 1866 tartott

üléséből. __________________________________________

258 35. 1866. (1-1)

Eln. sz. 558. ' ' (413) (1-1)

isse. pályázati hirdetés.
Nemes Udvarhelyszék Eléd járásában 300 o. ért. forint rendes évi fizetéssel 

összekötött alorvos! állomás megüresedvén, ennek bétöltésére a felséges királyi 
Fökormáuyszéknek jelen évi october 30-ról költ idei 24,713 sz. alatti kegyelmes 
meghagyása folytán f év deczember utolsó napjáig pályázhatási idő nyittatrk, 
s pályázni kívánók felhivafnak kérvényeiket hiteles okmányokkal felszerelten a ki­
tűzött idő alatt Nemes Udvarhelyszék Tisztségéhez Sz.-Udvarbelyre béküldeni.

Sz.-Udvarhelytt, november 29-én, 1866 DANUDL

Nemes Udvarhelyszék id. fökirálybirája.
(3-3)

156. 1866,. Idézés.
B f
Biharmegyei Felső-Ábrányi, jelenleg azonban ismeretlen tartózkodásu Kies 

Lajos és érdektársai ellen, hamis bankjegyek terjesztéséért folyamatban lévő bűn­
pernek tárgyalására ujabbi határnapul jövő 1867 j annár hó 29-ik napjának 
d. e. 9 órája sz. kir. Zilah város törvényszéki termében kitűzetvén: arra ez utón 
Kis: Lajos azon értesítéssel idéztetik meg, miszerént meg nem jelenése esetében 
részére gondnokul Szikszay Lajos helybeli ügyvéd neveztetett ki.

Kelt bz. kir. Zilahváros fenyitö törvényszéke 1866 november 30-án tartott üléséből.

Hm"“ Karácsonyi ajándéknak alkalmas!
(377) Nélkülözhetlen a tisztelt nő világnak ! (8—24)

Uj angol szabadékozott kézi varrógépe^»
Ára: készülékkel 40 frt, berendezett bőrszekrénynyel 50 frt.

Alólirott gyári raktár bátorkodik a tisztelt nő közönséget az ö szabadéko­
zott, magában Angol- és Francziaországban általánosan megkedvelt „új—angol 
szabadékozott—-kézi varrógépeire“ figyelmeztetni. E gépek úgy a legszebb tűző 
mint lánczszemöltést jól és kitartóan varrják, beszegö és egyéb készülékekkel 
vannak ellátva, minden varrómunkára, sőt magára a legfinomabb tűzésekre 
használhatók, és Ausztriában, valamint Magyarországban, dicsekedés nélkül, 
elismert használhatósága és díszes, csinos kiállításánál fogva magában a leg- 
magasb női körökben is felvételre érdemesittetett.

Egy ilyen gép ö csász. fensége Gizella föherczegnő birtokában is van, 
és az utolsó gazdasági kiállításon e gép nagy jutalomérmet kapott.

Elfogadok 5 évi teljes jótállást gépeimre nézve, és kívánatra kész vagyok 
nemesi és polgári házaktól kapott bizonyítványokat elküldeni, melyek évek óta 
gépeimet a legnagyobb megelégedéssel használják és valódi használhatóságáról 
a legjobbat fogják mondani. Még csak azt említem meg, hogy ezen kis csinos 
gépeket minden asztalhoz csavarhatni és a fentebbi szekrényben kényelmesen 
útazásra is elvihetni.

Gyári raktár: KAUSCH H.-nál, Bécsben,
Wirlen, Kettenbrückgasse Nr. 1.

3^*  Vidéki megrendelések a pénz beküldése vagy utánvétellel azonnal 
és pontosan teljesittetnek. _______________________

Mühlbach Luiza. Tartaroff her-
I czegnö vagy a Czárnö leánya. 

Történeti regény két kötetben. For­
dította B. Ara 2 forint.

Izidora dalaiból. A kolozsvári jó­
tékony nö-egylet javára. 60 kr. 
Diszkiadás . . 1 frt 60 kr.

P- Szathmáry Károly. A k o s z- 
tolányi hölgyek. Történeti re­
gény, két kötetben. Ára 2 forint.

(403) (2-3)
A kolozsvári határon, harmad völgy­

ben Nagy- és Kis-morgóban, a bir'ok ív 
szerént 55 hold terjedelmű szénafű ha 
szonbérbe adandó, 1867 Szentgyörgy 
naptól kezdve, több évekre. Értekezhetni 
felöle Kolozsvárit belsö-farkasutcza 49 sz. 
alatt.

■T-l; (3-3) ..
Gróf Bethlen Jánosnak Szász-Or- 

ményesi korcsoma-joga, melyért a 
felszabadult polgárok fizetnek évenként 100 
veder mustot, örök áron eladó. Érte­
kezhetni iránta Wég Mihálylyal, Ko- 
lozsvártt, Nagy piacz 166-dik számú háznál.

HEH HIVATALOS. .
(345) (4- )A „VIKTÓRIA“ 

biztosító íai’siisá« Kolozsvárt!, 
melynek 

Elnöke: Báró JÓSIKA LAJOS,
Alelnöke: Hintz György,
Igazgatói: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes, 
Vezérigazgatója: Galgóczy Károly,
Vezérügynökségei:Pesten, S-A.Ujhelyen, Bécsben,Briinn- 

ben, Prágában, Ezek alatt pedig az ország és birodalom min­
den nevezetesebb helyein fö-és alügynökei vannak 

Tűz ellen mindenféle biztosításokat elvállal.
Biztosíthatók pedig tűzkár ellen:

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to­
rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bú­
torok, áruezikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyert anyagok, és 
kész készítmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 
mány, baromállomány sat.

A biztosítási dijak lehető legolesóbbra szabvák, egy­
szerre több évre k ötött biztosításnál különös kedvezmé­
nyek engedtetnek, a kár ok igazságosan és gyorsan fizettetnek.

Nyomatványokkal és felvilágosításokkal minden ügynökség szívesen 
szolgál. , ,

A Viktória biztositó társaság igazgatósága, Kolozsvárit.

STEIN JÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvárit kapható:
Karácson! és újévi 

ajándokul a magyar, német és franczia irodalom 
újabb termékeiből

ifjúsági iratok, képes és diszkiadásu müvek, úgy 

imakönyvek 
katholikusok és protestánsok számára, egyszerű és a legcsinosabb bársony kötésben. 

Ugyanott kaphatók 60 krtöl 10 frtig 
fénykép albumok, 

hozzá való KÉPEK darabja 15 kr., 12 darab 1 frt 50 kr., 24 darabhozzá való KÉPEK darabja
2 frt 50 kr., és 50 darab 5 frtjával.

Legújabb és kedveltebb ZENEDARABOK hetenként érkeznek: 
Éppen most érkezett irodalmi ujdonságok:

IQ. Dumas SAndnr. Clémenceau története, egy vádlott emlékirata. 
Ára 1 frt 20 kr.

John Stuart Mill, a képviseleti kormány. Fordította Jánosi Fe­
rencz. Ára 1 frt 80 kr.

Toldy István, a magyar politikai szónoklat kézikönyve, a legré­
gibb időktől a jelenkorig. II. kötet. Ára 2 frí 50 kr.

Batizfalvy Sámuel, gyakorlati testegyenészet. Számos fametsz- 
vénynyel. Ára 3 frt.

Kuhinyi Lajos, Viszonyaink és teendőink, vagyis azon okok, me­
lyek köz nemzeti kifejlődésünket gátolják, és azon elvek és intézmények, 
melyek ezt előmozdítanák. Ára 2 frt. ......................

Nyomatott ev. ref. főtanod« betűivel (Bel-farkssntcza 74 sí.)

(362) *’/12 (3-10)
Dr PATTISON 

liöszvéity vattája 
azonnal enyhíti és gyorsan gyógyít minden­

nemű KÖSZVÉNYT, RHEUMÁT, , 
arcz, mell, nyak és fogfájdalmsAat, fő, kéz 
és térdköszvényt, gyomor és altest fájdal­
makat. stb. 50 kr. és 1 fitos csomagokban 
található

ENGEL JÓZSEF, gyógyszerésznél.

(7-12) 

HEY VILMOS 

zongora-készitö, 
Bécsből, ajálnja egészen uj sa­

ját készitményü zongoráit, a leg- 
jutányosabb árakért; elvállal min­
denféle igazításokat és han­
golást , helyben és vidéken is. 
Lakása: farkasuteza 82-dik szám, j 
földszinten a jobb oldalon.

(387)

(401) ~ ...... (2-3)

Eladó ssőfiio!
A Bornyumál nevezetű szöllőhegynek 

felső résziben, egy jó faj szőlőkkel, és jó 
karban levő szöllö kedvező fettételek mel­
lett jutányos áron eladó.

Területe két és fél hold, (mintegy 
11’/2 fertály) az aljában van sok nemes 
gyümölcsfa, és több kaliba.

Értekezhetni iránta Wolff János 
gyógyszerészszel Kolozsvárit,b?I-monostor- 
utcza 197 sz. alatt.
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